

# USAID для Молдовы: Новости и Достижения

стр. 1

**Кишинев стал местом проведения Платформы поддержки Республики Молдова: Вклад USAID в Молдову**

стр. 2

**Экспорт слив из Молдовы растет: Как USAID способствовал этому росту?**

стр. 4

**Национальный Банк Молдовы запустил программное обеспечение, разработанное при финансовой поддержке США: Какова его практическая ценность.**

## Кишинев стал местом проведения Платформы поддержки Республики Молдова:

### Вклад USAID в Молдову

17 октября текущего года Кишинев стал местом проведения четвертой министерской конференции Платформы поддержки Молдовы (ППМ), совместно организованной Францией, Германией и Румынией. Посол США в Молдове Кент Логсдон и заместитель помощника администратора USAID Марк Симаковски представляли Соединенные Штаты на этом важном событии для Республики Молдова.



На открытии конференции премьер-министр Дорин Речан подчеркнул видение Соединенных Штатов о демократической, безопасной и процветающей Молдове и призвал партнеров предоставить постоянную поддержку. В то время как предыдущие конференции платформы сосредотачивались на актуальных потребностях, Правительство Республики Молдова сместило акцент ППМ

этого года на долгосрочное развитие, используя платформу для ходатайства дополнительной бюджетной поддержки для компенсации дефицита Молдовы и поощрения взносов в два новых донорских фонда, ориентированных на энергоэффективность и инфраструктуру.

Предыдущие конференции ППМ в Берлине, Бухаресте и Париже привели к обязательствам о выделении помощи Молдове на сумму около 600 миллионов евро, в основном в виде кредитов. USAID предоставило 30 миллионов долларов в виде бюджетной поддержки для энергетической помощи, обещанных в рамках ППМ в ноябре 2022 года. В этом году USAID предоставило еще 76,8 миллиона долларов на те же цели.

На этой конференции ППМ USAID также поддержала приоритетный запрос со стороны Правительства Молдовы о разработке интерактивной карты для использования на ППМ, отображающей инвестиционные потребности для ключевой инфраструктуры Молдовы, включая автомобильные дороги, железные дороги, водоснабжение и канализацию, а также региональное развитие.

В заключении, президент Республики Молдова Майя Санду выразила благодарность участникам за оказанную помощь Молдове в преодолении кризиса и призвала продолжить поддерживать долгосрочное развитие и европейскую интеграцию страны.

## Экспорт слив из Молдовы растет:

### Как USAID способствовал этому росту?

Сентябрь оказался богатым не только на урожай, но и на экспорт. Молдавские сливы стали все более востребованными на внешнем рынке. Таким образом, в сентябре текущего года экспорт слив достиг 35 тысяч тонн, 80 процентов из них были поставлены в ЕС и Великобританию. Этот объем экспорта за один месяц почти соответствует общему объему экспорта в прошлом сезоне, а именно 36 тысяч тонн.



Благодаря партнерству с Ассоциацией «Молдова Фрукт», Проект USAID Сельской Конкурентоспособности и Устойчивости (RCRA) поддержал производителей слив и других фруктов путем обучения по стандартам GlobalG.A.P./GRASP (стандарты безопасности пищевых продуктов и продвижение ответственных с точки зрения социальной и экологической стороны сельскохозяйственных практик) и инвестиций в послеуборочную и упаковочную инфраструктуру, способствующую сохранению свежести слив во время хранения и транспортировки. Также расширение тарифных квот ЕС увеличило долю рынка Молдовы в Румынии, Польше, Чехии и Германии, укрепляя ее позиции на европейском рынке.

## USAID Молдова отмечает пять лет успешных отношений «От фермера к фермеру»

26 сентября было отмечено завершение программы USAID «От фермера к фермеру» в Молдове, реализуемой CNFA («освоение новых рубежей в сельском хозяйстве»), осуществляемого в партнерстве с Министерством сельского хозяйства и пищевой промышленности. В мероприятии принял участие и директор миссии USAID в Молдове, Джефф Брайан. Таким образом, был проведен анализ и подведены итоги проекта. С 2018 года программа «От фермера к фермеру» использовала внедренный опыт для продвижения устойчивых улучшений в сельском хозяйстве. За пять лет программы 43 американских волонтера поделились своим опытом с более чем 1 200 коллегами из Молдовы, представляющими различные организации. По мере того, как программа «От фермера к фермеру» подходит к концу, USAID продолжает поддерживать молдавских фермеров, которые модернизируются, выходят на новые рынки и, что особенно важно, становятся более устойчивыми к изменению климата; превращая сельские районы Молдовы в двигатели роста.

## USAID поддерживает Молдову в усилиях по привлечению лоукост авиакомпаний в Кишинев

В скором времени в Молдове могут появиться недорогие авиарейсы немецкой авиакомпании. Представители Проекта USAID «Сельской Конкуренентоспособности и Устойчивости (RCRA)» и Национальной ассоциации въездного и внутреннего туризма Молдовы (ANTRIM) встретились с представителями Eurowings, немецкой бюджетной авиакомпанией, которая рассматривает возможность открытия новых маршрутов для связи Кишинева с Кельном, Гамбургом и Дюссельдорфом. Представители Eurowings оценили опыт и компетентность ANTRIM в организации и проведении рекламных кампаний, пресс-визитов и ознакомительных туров. Таким образом, Eurowings планирует принять решение по этому вопросу к концу текущего года.

## Посол Логсдон принял участие в Конгрессе Национальной сети LEADER

Посол США в Молдове Кент Логсдон выступил на Конгрессе Национальной сети LEADER вместе с государственным секретарем Министерства сельского хозяйства и пищевой промышленности Адрианом Диголяном и послом Евросоюза Янисом Мажейксом.

Молдова является первой и единственной страной, за пределами ЕС, внедряющей LEADER в качестве центрального инструмента государственной политики развития сельских территорий.



С 45 зарегистрированными местными инициативными группами (МИГ), действующими в качестве юридических лиц, LEADER представляет интересы 1,14 млн. жителей Молдовы в 492 местных администрациях.

Соединенные Штаты поддерживают подход LEADER в Молдове с 2018 года в рамках партнерства USAID с польским Фондом солидарности.



## Национальный Банк Молдовы запустил программное обеспечение, разработанное при финансовой поддержке США:

### Какова его практическая ценность



В Республике Молдова появилось новое программное обеспечение для мониторинга рисков отмыwania денег и надзора за прозрачностью акционеров банков, разработанное при финансовой поддержке правительства США. В церемонии запуска нового программного обеспечения, состоявшейся 5 октября, приняли участие посол США Кент Логсдон и глава Национального банка Молдовы (НБМ) Октавиан Армашу.

Эта новая, ультрасовременная система – первая в регионе и в любом центральном банке – использует искусственный интеллект и машинное обучение для мониторинга транзакций, позволяя на ранней стадии выявлять отмывание денег и финансирование терроризма, а также обнаруживать потенциально подозрительные изменения в структуре собственности банков, повышая прозрачность акционеров и предотвращая мошенничество.

Проект USAID «Прозрачность финансового сектора в Молдове» (FSTA) поддержал разработку и внедрение платформы, предоставив финансирование в размере 1,9 миллиона долларов и обеспечив обучение более 1000 специалистов финансового сектора, а также помощь в проведении ключевых реформ в области удаленной идентификации клиентов.



## USAID передало десять дронов государственному предприятию "Moldelectrica"

Десять дронов, которые будут использоваться для мониторинга наружных станций, трансформаторов и воздушных линий «Moldelectrica», были переданы USAID в дар государственному предприятию «Moldelectrica». Они помогут повысить устойчивость энергосистем и энергетической инфраструктуры Молдовы. Мероприятие по передаче оборудования состоялось



22 сентября в Дондюшенгах, в нем приняли участие директор миссии USAID в Молдове Джефф Брайан, государственный секретарь Министерства энергетики Константин Боросан и заместитель директора Moldelectrica Серджиу Кармански. Передача дронов произошла через Энергетический фонд Проекта «Энергетическая безопасность Республики Молдова» (MESA).

Данный проект также включает обучение и техническую помощь, направленные на улучшение энергетической инфраструктуры Республики Молдова и обеспечение стабильного энергоснабжения молдавских домов и предприятий.

## Завершилась первая программа стажировок в сфере энергетики, реализуемая при поддержке USAID



USAID отметило успешное завершение первой группы выпускников программы стажировок в области энергетики «Сегодняшняя молодежь - энергетика завтрашнего дня», финансируемой USAID и реализованной в рамках Проекта «Энергетическая безопасность Республики Молдова» (MESA). Программа продолжалась шесть месяцев и предоставила 22 молодым профессионалам полноценные оплачиваемые рабочие места в ведущих

энергетических учреждениях Кишинева и Бельц, включая Moldelectrica, Energocom, Министерство Энергетики и НАРЭ. Стажеры приобрели ценный практический опыт и развили профессиональные навыки благодаря комплексной программе повышения квалификации, включающей общение с коллегами-специалистами, серию лекций и техническую подготовку под руководством MESA. Ожидается, что шестнадцать нынешних стажеров будут наняты на работу в соответствующие компании.

## **Правительство Республики Молдова продвигается в разработке суперприложения E-Guvernare**

Проект закона об информационной безопасности, недавно утвержденный Правительством Республики Молдова, предусматривает средства для EVO - интегрированного приложения государственных электронных услуг. Согласно концепции, EVO объединит все государственные службы на одной платформе, что позволит гражданам и предприятиям, в том числе из диаспоры, более эффективно взаимодействовать с государственными учреждениями и пользоваться государственными услугами. Первоначальные инвестиции в размере \$200 000 и техническая поддержка суперприложения были предоставлены Проектом Технологии Будущего (FTA), финансируемый USAID, Швецией и Великобританией.

## **Беспрецедентный отчет обосновывает инвестиции в семейное попечение**

Проект USAID «Changing the Way We Care» (СТWWC - Изменяя наш подход к заботе») в отчете, озаглавленном «Инвестиции в семейное попечение для будущего Молдовы: аргументы в пользу удовлетворения потребностей Молдовы в человеческом капитале» обосновал создание более ориентированной на детей системы социального обеспечения с нулевым числом детей в учреждениях. Расходы на одного ребенка в молдавских учреждениях варьируются от \$13 500 до \$18 600 на ребенка, по сравнению с \$940 в среднем в службе семейного типа. Это означает, что Молдова может обеспечить 14 детей в семьях за стоимость одного ребенка в учреждении.

## **Официально запущена первая местная организация по управлению туристическими направлениями в Молдове**

26 сентября Местная инициативная группа «Lunca Prutului de Jos» запустила на своей платформе управление туристическими направлениями (DMO – Destination Management Organization) при поддержке проекта USAID «LEADER для сельской Молдовы» с целью освоения туристического потенциала юга Молдовы. DMO включает в себя более

30 туристических достопримечательностей, в том числе гостевые дома, кулинарные и ремесленные мастерские, винодельни, сельские музеи, курорты, пчеловодов, этно-фольклорные ансамбли и природный заповедник «Prutul de Jos». Церемония открытия состоялась в селе Манта Кагульского района и стала важной возможностью для участников наладить и укрепить партнерские отношения и усилить диалог между ключевыми участниками и заинтересованными сторонами.

## Ассоциация «Promo-LEX» помогает молодежи практиковать демократию и управление



12 октября, Ассоциация Promo-LEX, при финансовой поддержке USAID, торжественно открыла «Vivid Landscape» – пространство для досуга и отдыха в Лицее им. Михая Эминеску в Единцах. Проект был разработан старшеклассниками после консультаций и голосования с участием всего школьного сообщества. Единецкие учителя высоко оценили инициативу, отметив, что проект обеспечил положительный опыт

гражданской активности, привил ключевые навыки демократической гражданственности, укрепил отношения между учащимися, преподавателями и администрацией и улучшил образовательный климат. Инициатива является частью пилотного проекта Promo-LEX «Партисипативное бюджетирование в школах», в рамках которого реализовано восемь инициатив в области школьной инфраструктуры и охвачено более 2 000 румыно- и русскоязычных учащихся со всей Молдовы, помогая им выявлять проблемы и предлагать решения в своих сообществах. Проект осуществляется при поддержке USAID в сотрудничестве с Министерством образования и научных исследований и Центром непрерывного образования в избирательной сфере.

*«Нам, учащимся, удалось добиться выдающихся результатов. Мы создали команды, концепции, проекты, нам удалось организовывать голосование и участвовать в нем в полном смысле этого слова. Я благодарю команду Promo-LEX за то, что она дала нам этот новый шанс, всем ученикам»,*

– заявил один из учащихся.